

焦作市红色文化资源融入 高校思想政治教育的价值和路径

桑 苏

摘要:焦作市位于河南省西北部,是太行山一带革命烽火的主要发源地,拥有丰富厚重的红色文化资源。近年来,焦作市十分重视红色文化资源的开发和利用,构建焦作市高校思想政治教育资源宝库,将红色文化资源逐步融入高校思想政治教育工作中,取得了一定成效,但仍然存在部分大学生缺乏红色文化认同感、部分高校对红色文化资源开发利用不足等问题。基于此,文章在深入分析红色文化资源价值的基础上提出了红色文化资源融入高校思想政治教育的路径。

关键词:红色文化资源;思想政治教育;焦作市;高等教育

一、焦作市红色文化资源概况

(一) 红色物质文化资源

焦作市拥有丰富的红色物质文化资源,是高校开展思想政治教育的鲜活素材。从空间分布来看,有6个县(市)均被国家有关部门确认为革命老区,有9个县(市、区)被划入首批革命文物保护利用晋冀豫片区。2020年1月2日,焦作市公布了50个红色资源旅游访问点,包括焦作市人民政府旧址、焦作煤矿工人罢工指挥部旧址、晋冀鲁豫野战军第九纵队司令部旧址、太行八英纪念馆、太行区第四专区及焦作市党政军机关旧址、宋学义故居、杨介人烈士故居、申亮亮烈士纪念馆、人民胜利渠渠首等。

(二) 红色精神文化资源

红色精神文化资源是指经过艰苦奋斗、代代相承的革命优良传统、道德品质、民族精神等。焦作市拥有丰厚的精神文化资源,有不畏艰险、顽强拼搏的人民胜利渠渠首精神;“举旗太行山,扬名上甘岭”的晋冀鲁豫野战军战斗精神;传承了“特别能战斗”的西大井革命精神;被誉为“焦作西柏坡”的十二会村锻造的“敢于斗争、敢于胜利”的进取精神;“黄河故宫”嘉应观承载的“团结、务实、开拓、

拼搏、奉献”的黄河文化精神;等等。

二、焦作市红色文化资源融入高校思想政治教育的价值

(一) 有利于大学生树立正确的“三观”

大学生处于世界观、人生观、价值观的形成阶段,社会实践阅历少,受到各种社会思潮及多元价值观的影响,缺乏艰苦奋斗的精神及明辨是非的能力。红色文化资源蕴含的艰苦奋斗、无私奉献的优秀价值观,能够帮助大学生摆脱拜金主义、享乐主义、极端个人主义等错误价值观的影响。在高校思政课教育教学中融入具有焦作地域特色的红色文化资源,开展红色主题实践活动,如组织学生参观申亮亮烈士纪念馆,近距离了解“人民英雄”的光荣事迹,学习他勇于担当、不怕牺牲的崇高精神,能够触动大学生的心灵,激发大学生情感共鸣,使学生选择并追求高尚的人生目的,在服务人民、奉献社会的人生实践中完善自我、创造人生的美好价值。

(二) 有利于大学生树立崇高的理想信念

焦作市具有地域特色的红色精神、红色人物事迹等红色文化资源,能够

帮助大学生树立崇高的理想信念,坚定新时代中国特色社会主义发展方向,激发大学生为民族复兴和人民幸福而发奋学习的强烈责任感和使命感。通过实践教学打破传统的理论灌输的教学模式,带领学生重温革命故事,了解革命志士的伟大事迹、把国家、民族与个人命运紧紧联系在一起,增强大学生思想政治教育的感染力,提高大学生的精神境界。

(三) 有利于培养大学生的文化自信

坚持以文化人、以文育人,是加强高校思想政治教育工作的重要举措,也是办好中国特色社会主义大学的内在要求。焦作市具有地域特色的红色资源,能够在思想政治教育过程中深化大学生对当地文化的理解和认知。例如,组织学生到焦作市十二会村实践学习,感受艰苦奋斗的革命精神和乡村建设新面貌;让学生前往宋学义纪念馆,亲身体会崇高的爱国主义精神;参观“黄河故宫”嘉应观,欣赏黄河生态景观和嘉应观历史人文景观,从而增强学生的文化自信,弘扬具有本土特色的红色文化和红色革命精神。

三、焦作市红色文化资源融入高校思想政治教育的现状

(一) 取得的成果

近年来,焦作市作为旅游城市,十分重视红色旅游资源的开发,焦作市各高校充分利用校外红色文化资源建立了红色教育实践基地,如寨卜昌红色教育基地、“西大井 1919”红色教育基地等。高校组织大学生利用思政实践课、党团活动到这些基地开展学习,让学生身处红色文化氛围中,增强红色文化教育的影响力和感染力,从而进一步强化红色文化育人功能,潜移默化地提升了高校思想政治教育吸引力。此外,各高校在校内也开展了形式多样的红色主题活动,如河南工业和信息化职业学院利用党团活动,举办以红色文化为主题的歌唱比赛、诗歌朗诵、经典诵读等,有效增强了大学生对红色文化价值的认同感。总而言之,红色文化融入焦作市高校思想政治教育的整体状态良好。

(二) 存在的问题

(1) 部分大学生缺乏红色文化认同感。大学生作为特殊的社会群体,自身具有鲜明的特征,如思维普遍活跃、自我意识强烈、想法不成熟、心理承受能力

较弱等,再加上就业竞争等方面的压力较大,使个别大学生在利益的驱使下产生了红色文化无用论的错误观念,认为红色精神文化对于自己的学习成绩提高、找工作没有实际意义。同时,部分大学生受国内外各种错误思潮、腐朽观念的影响,存在拜金主义、享乐主义和极端个人主义等错误观念,甚至认为当今社会和平稳定、物质财富极大丰富,艰苦奋斗的精神已经过时,不认同红色文化的价值和功能,从而影响红色文化资源在高校思想政治教育中的融入。

(2) 部分高校对红色文化资源开发利用不足。在红色资源开发方面,部分高校未能从整体上统筹规划,没有和地方红色基地建立长期合作关系,仅仅为了完成任务,形式化地组织部分学生进行几次现场实践教学,很难达到育人目的;部分高校思想政治教育工作停留在表面,只是利用一些纪念日或某些特殊节日临时加大红色资源的宣传,组织师生进行红色教育,临时抱佛脚,很难达到预期的思想政治教学效果。在红色资源利用方面,高校教师在课堂上融入红色资源相对较少,尤其是对红色资源蕴含的史实、道德、作风、精神等内涵缺少适度拓展,未对具有地域特色的红色资源进行充分挖掘和整合利用,红色文化资源的教育性未能得到充分的显现。

(3) 部分高校对红色文化资源利用方式有待完善。虽然目前各高校已经逐渐重视思想政治教育课程的教学改革与创新,但是仍然面临着许多问题。首先,教学方式仍以传统的授课教学模式为主,教学水平参差不齐。部分高校教师对于本地红色文化资源不够了解,对史实了解不够透彻,课堂教学与学生实际需求脱节,缺少教学设计,缺乏与学生的课堂互动,教学形式单一,学生的学习积极性不够高。其次,部分高校缺乏专业的固定的思政课教师队伍,教学经验不足,思政课程资源不够丰富,教学素材不具有时代感,缺乏吸引力,红色资源引入课堂效果不佳。

四、焦作市红色文化资源融入高校思想政治教育的途径

(一) 优化校园红色文化环境,提升学生认同感

校园文化作为一种环境教育力量,对学生起着潜移默化的影响。目前,焦作市各高校越来越重视组织学生开展丰富多样的红色主题活动。一是利用思政实践课或党团活动开展红色征文、红色朗诵比赛,组织



观看红色电影，寓教于乐，让学生深刻感悟焦作市红色文化、红色精神的魅力。二是在校园建立红色文化墙，充分利用校园长廊、楼宇、道路等，将人民胜利渠精神、“南水北调”精神、宋学义精神等宝贵的精神文化资源融入校园文化建设中，让学生在校园里切身学习和领悟优秀红色精神。

（二）拓展红色实践基地，优化资源利用方式

红色资源实践基地的成立对高校思想政治教育具有重要作用，不仅更好地传播了红色资源的内容，也激发了学生对红色资源的学习积极性。近年来，焦作市各高校不断深入挖掘红色资源实践基地的育人价值，与红色教育基地建立长效合作培养机制，定期组织学生到基地学习，如利用思政实践课实地参观学习、利用暑期到红色基地进行社会实践调研、以党建带团建积极开展主题教育活动等。此外，高校可以选拔一些优秀的学生担任红色基地志愿者，亲自参与讲解，以大学生喜闻乐见的方式推进焦作市红色文化有效融入高校思想政治教育，改善融入方式单一的问题。

（三）加强教师队伍建设，发挥课程育人作用

思政课堂教学在高校思想政治教育中发挥着主要阵地、主要渠道的作用，红色文化融入高校思想政治教育需要从两方面着手。一是加强高校思政课教师的队伍建设，抓好思政课课堂教学主渠道，改变传统的教学模式，将红色文化资源融入思政课，让红色文化资源为课堂教学服务，如组织学生参观晋冀鲁豫野战军第九纵队司令部后，思政课教师可以在课堂上向学生系统深入地讲述革命历史背景、发展进程及价值意蕴。二是专业课教师可以充分挖掘焦作市本土红色资源中蕴含的知识和精神宝藏，并融入各学科的教育教

学中，充分发挥课程思政的作用。

（四）利用现代科技手段，丰富教育教学形式

科技的发展为红色文化资源融入高校思想政治教育提供了巨大空间。目前，焦作市成为首批加入“红色旅游数字联盟”并被重点展示的旅游城市，该联盟线上展示平台包括嘉应观景区、西大井1919文旅景区、人民胜利渠渠首、中站区十二会村等红色资源旅游访问点。高校可以利用这些红色旅游访问点在云端与学生分享红色资源。同时，一些高校正在探索在校内建立红色文化长廊、红色文化展览馆，借助VR虚拟设备、3D技术、多媒体电子设备等，将传统的教学内容和先进的科学技术相结合，以更好地弥补传统课堂教学的不足，降低前往红色教育基地参观的成本，丰富红色文化教育教学形式。

弘扬红色文化，有利于大学生树立正确的世界观、人生观、价值观，培养崇高的理想信念，增强文化自信。高校在开展思想政治教育工作时，可以深入挖掘本土红色文化资源的内涵及价值，充分发挥红色精神文化资源的思想政治教育功能，结合高校学生的心理特点和教育目标，形成课内课外、校内校外的联动培养机制，增强红色文化资源的育人功能，使焦作市红色文化资源更好地融入高校思想政治教育。（作者单位系河南工业和信息化职业学院）

参考文献

- [1] 徐永健,李盼.试论红色文化资源与大学生思想政治教育的内在关联[J].思想教育研究,2016(12):84-88.
- [2] 李春灿.地域红色文化融入大学生思想政治教育的策略:以河南省地域红色文化的融入为例[J].郑州航空工业管理学院学报(社会科学版),2021,40(2):95-102.
- [3] 赵迪.河南省红色资源融入高校思想政治教育的价值与路径[J].济源职业技术学院学报,2022,21(2):1-5.
- [4] 吴晶,胡浩.习近平在全国高校思想政治工作会议上强调 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[J].中国高等教育,2016(24):5-7.
- [5] 刘鸿华.红色教育融入高校大学生思想政治教育研究[J].湖北开放职业学院学报,2019,32(12):88-89.
- [6] 刘雅歌.河南红色文化融入高校思想政治教育研究[D].郑州:郑州大学,2020.
- [7] 胡杨,汪勇.略论红色文化资源融入高校思想政治教育的路径[J].学校党建与思想教育,2020(8):77-78.
- [8] 张钟艺.红色文化资源运用于高校思想政治教育研究综述[J].太原学院学报(社会科学版),2022,23(1):19-27.
- [9] 张亮亮.红色文化的思想政治教育功能及其实现路径研究[D].昆明:昆明理工大学,2017.
- [10] 王春霞.论红色文化资源在大学生思想政治教育中的功能定位及实现路径[J].思想理论教育导刊,2018(5):132-135.